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SESIÓN:    Ordinaria - Descentralizada   

CIUDAD:      Santa Rosa de Osos 

DEPARTAMENTO:   Antioquia 

REPÚBLICA:   Colombia 

 

 

CONVOCA:             Presidente del concejo municipal 
OBJETIVO DE LA REUNIÓN:            Lideres de la comunidad de Río Grande y 

Lideres de la comunidad de Hoyorrico  

 

ORDEN DEL DÍA:  

 
1. Llamado a lista y verificación del quórum. 

2. Oración en el Recinto del Concejo Municipal. 

3. Lectura y aprobación de orden del día. 

4. Oración en el auditorio de la Ciudadela Ganadera – Río Grande. 

5. Himno de la república de Colombia e himno del departamento de Antioquia. 

6. Saludo del señor Presidente del Concejo Municipal – Jhoan Fernando Taborda 

Gómez. 

7. Presentación de los y las Concejales 2024-2027. 

8. Intervención del señor Alcalde Municipal – Luis Bernardo Molina Granda. 

9. Intervención de lideres de la comunidad de Rio Grande. 

10. Himno de Santa Rosa de Osos. 

11. Oración en el salón parroquial – Hoyorrico. 

12. Himno de la república de Colombia e himno del departamento de Antioquia. 

13. Saludo del señor Presidente del Concejo Municipal – Jhoan Fernando Taborda 

Gómez. 

14. Presentación de los y las Concejales 2024-2027. 

15. Intervención del señor Alcalde Municipal – Luis Bernardo Molina Granda. 

16. Intervención de lideres de la comunidad de Hoyorrico. 

17. Himno de Santa Rosa de Osos. 

 

DESARROLLO: 

Acta No: Fecha: dd/mm/aa Hora Lugar 

010 16 

 

FEB 2024  8:00 a.m. Recinto Concejo 

Municipal 
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1. Llamado a lista y verificación del quórum. 
 
Concejales presentes: 

1. ÁLVAREZ CARDONA LILIA DEL CARMEN   

2. AMAYA MOLINA LUZ MARÍA  

3. GÓMEZ PRECIADO CARLOS ARTURO  

4. HINCAPIÉ JARAMILLO GUSTAVO ALONSO   

5. JARAMILLO MEDINA GERMÁN DARÍO   

6. MESA RESTREPO JAIME ALBERTO  

7. MONSALVE MIRA LEÓN DARÍO   

8. MUÑOZ MESA MARTA IDALI  

9. RAMÍREZ ROLDÁN VALERIA  

10. ROJAS MIRA ORLEY ENRIQUE   

11. ROLDÁN RAMÍREZ DANIEL ARTURO  

12. TABORDA GÓMEZ JHOAN FERNANDO   

Nota 1: el concejal John Jaime Álvarez Lopera no asistió a la sesión.  

El presidente de la corporación inició la sesión, al verificar que se contaba con 

quorum reglamentario para decidir y deliberar.   

 

2. Oración en el Recinto del Concejo Municipal. 

 
La oración la realizó el concejal Hincapié Jaramillo Gustavo Alonso.  

 

3. Lectura y aprobación del orden del día.  
 

El presidente de la Corporación pone en consideración y seguidamente somete a 

votación el orden del día.  

1. ÁLVAREZ CARDONA LILIA DEL CARMEN: APRUEBO   

2. AMAYA MOLINA LUZ MARÍA: APRUEBO 

3. GÓMEZ PRECIADO CARLOS ARTURO: APRUEBO  

4. HINCAPIÉ JARAMILLO GUSTAVO ALONSO: APRUEBO  

5. JARAMILLO MEDINA GERMÁN DARÍO: APRUEBO  
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6. MESA RESTREPO JAIME ALBERTO: APRUEBO  

7. MONSALVE MIRA LEÓN DARÍO: APRUEBO   

8. MUÑOZ MESA MARTA IDALI: APRUEBO  

9. RAMÍREZ ROLDÁN VALERIA: APRUEBO  

10. ROJAS MIRA ORLEY ENRIQUE: APRUEBO   

11. ROLDÁN RAMÍREZ DANIEL ARTURO: APRUEBO  

12. TABORDA GÓMEZ JHOAN FERNANDO: APRUEBO    

INTERVIENE LA SECRETARIA GENERAL DEL CONCEJO MUNICIPAL CINDY 

CATALINA PÉREZ ZAPATA Y DICE… Señor presidente el orden del día es 

APROBADO por 12 concejales presentes en el recinto.  

 
4. Oración en el auditorio de la Ciudadela Ganadera – Río Grande. 

 

La oración la realizó la concejal Muñoz Mesa Marta Idali.  

 

5. Himno de la república de Colombia e himno del departamento de Antioquia. 

 

Se entonan los himnos de la república de Colombia y del departamento de 

Antioquia. 

 

6. Saludo del señor Presidente del Concejo Municipal – Jhoan Fernando 

Taborda Gómez. 

 

INTERVIENE LA PRESIDENTE DEL CONCEJO MUNICIPAL JHOAN FERNANDO 

TABORDA GÓMEZ, SALUDA Y DICE... Les doy la bienvenida y recibo con 

beneplácito el caluroso recibimiento que hoy nos brindan como comunidad de Río 

Grande a la alcaldía municipal y a nosotros, como concejales de este querido 

territorio. La vida se compone de etapas que incluyen momentos felices y 

desafiantes, pero todo está en constante cambio. En este contexto, es relevante 

comparar la vida con el águila y hoy equiparar el corregimiento de Río Grande con 

este majestuoso ave que reina en el cielo. El águila, siendo tan emblemática, 

también atraviesa situaciones positivas, negativas y complicadas, pero todo 

conduce a su renacimiento. En ciertas etapas de la vida, debe desprenderse de 

plumas, garras y pico; aunque este proceso conlleve dolor y dificultades, es 

necesario para su renovación. De manera similar, nosotros, en el ámbito político y 

administrativo, creemos que Santa Rosa de Osos, en general, y hoy, el 
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corregimiento de Río Grande, deben sentirse como ese águila que ha superado 

tiempos difíciles y ha dejado atrás lo necesario para seguir adelante. 

Tenemos esperanza en Santa Rosa, confiamos en el gobierno dirigido por el señor 

alcalde Luis Bernardo Molina Granda. Esto nos impulsa como Concejo Municipal a 

asumir con responsabilidad la tarea que los electores nos encomendaron en las 

elecciones. Estamos comprometidos a estar a la altura de un alcalde que cuenta 

con el respaldo de la gente, que responde a las necesidades de las comunidades y 

que toma decisiones de manera efectiva. En estos pocos días que llevamos 

administrando el municipio, hemos visto resultados tangibles. Por lo tanto, los invito 

a activar esa esperanza y esas energías positivas en sus hogares y comunidades. 

Con un buen alcalde al mando y un Concejo Municipal presente en el territorio, 

trabajaremos juntos para tomar las mejores decisiones en beneficio de todos y cada 

uno de ustedes.  

 

7. Presentación de los y las Concejales 2024-2027. 

 

INTERVIENE LA CONCEJAL LILIA DEL CARMEN ÁLVAREZ CARDONA, SALUDA 

Y DICE… Mi nombre es Lilia del Carmen Álvarez Cardona, soy la Vicepresidenta 

Segunda del Concejo Municipal, soy técnica en Primera Infancia y cuento con un 

diplomado en Política para Mujeres de la Secretaría de la Gobernación de Antioquia. 

Estoy comprometida en trabajar por cada una de las comunidades del municipio, de 

la mano de mis compañeros y de la comunidad 

INTERVIENE LA CONCEJAL LUZ MARÍA AMAYA MOLINA, SALUDA Y DICE… Mi 

nombre es Luz María Amaya Molina, soy la Vicepresidenta Primera del Concejo 

Municipal. Llevo 14 años desempeñándome en la docencia en primaria y primera 

infancia. Además, me he destacado como líder animalista y rescatista.; sin embargo, 

no estoy aquí solo para esto, sino también para apoyarles en su bienestar y para el 

buen desarrollo de Santa Rosa y sus alrededores. Estoy comprometida con todo el 

compromiso y la responsabilidad que requiere el cargo de concejal para subsanar 

todas aquellas necesidades de nuestra comunidad. 

INTERVIENE EL CONCEJAL CARLOS ARTURO GÓMEZ PRECIADO, SALUDA Y 

DICE… Mi nombre es Carlos Arturo Gómez Preciado, soy concejal del municipio de 

Santa Rosa de Osos por segunda vez. Además, soy presidente de la Asociación 

Comunal de Santa Rosa de Osos y transportador de Coopetransa. Estoy aquí para 

trabajar arduamente por el bienestar de Santa Rosa de Osos, para su buen 

desarrollo y para velar por que se tomen las mejores decisiones para el municipio. 
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INTERVIENE EL CONCEJAL GUSTAVO ALONSO HINCAPIÉ JARAMILLO, 

SALUDA Y DICE… Mi nombre es Gustavo Alonso Hincapié Jaramillo, soy concejal 

del municipio de Santa Rosa de Osos y administrador de empresas agropecuarias. 

Ser concejal no es fácil, pero es un gran honor formar parte de las directrices de un 

municipio tan importante. Nosotros, como concejales, nos consideramos un 

complemento a lo que ya se ha logrado. Enfatizo mucho en la importancia de 

construir sobre lo construido y es primordial persistir en la construcción de una Santa 

Rosa unida y desarrollada 

INTERVIENE EL CONCEJAL GERMÁN DARÍO JARAMILLO MEDINA, SALUDA Y 

DICE… Mi nombre es Germán Darío Jaramillo Medina, soy concejal del municipio 

de Santa Rosa de Osos y abogado de profesión. Conozco de primera mano las 

necesidades que enfrentan las veredas y corregimientos de nuestro municipio y 

como concejales, apoyaremos al alcalde en los proyectos que consideremos 

adecuados para garantizar transparencia, desarrollo y bienestar para todos los 

habitantes de Santa Rosa de Osos. 

INTERVIENE EL CONCEJAL JAIME ALBERTO MESA RESTREPO, SALUDA Y 

DICE… Mi nombre es Jaime Alberto Mesa Restrepo, soy concejal del municipio de 

Santa Rosa de Osos y me desempeño como industrial pecuario egresado de la 

Universidad de La Salle. Además, soy líder comunitario en Pontezuela, del 

corregimiento de Hoyorico y conozco de cerca las necesidades que enfrentan 

nuestras comunidades. Dentro del programa del doctor Bernardo, creo 

fervientemente que comenzaremos a desarrollar las aldeas tal como estaban 

estructuradas en anteriores administraciones, con el objetivo de dar un nuevo rumbo 

a estas comunidades y fortalecerlas. 

Realmente, Río Grande, siendo un corregimiento tan hermoso, está muy 

abandonado y enfrenta muchas necesidades. Creo que la comunidad de Río 

Grande debe comenzar a darse cuenta de que todos deben velar por los mismos 

intereses. Son una comunidad con muchos recursos y, si se mantienen unidos, 

pueden gestionarlos de manera eficiente y estoy convencido de que podemos hacer 

un buen trabajo juntos. 

INTERVIENE EL CONCEJAL LEÓN DARÍO MONSALVE MIRA, SALUDA Y DICE… 
Mi nombre es León Darío Monsalve Mira, soy concejal del municipio de Santa Rosa 

de Osos y administrador de empresas, con especialización en gerencia y gestión de 

proyectos. Desde el concejo estamos comprometidos a trabajar incansablemente 

por esta comunidad y todas las demás comunidades del municipio. 
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Nosotros estamos comprometidos a escuchar sus necesidades y, en este período, 

hemos identificado una gran cantidad de brechas, no solo en la parte educativa, 

sino también en las áreas cultural, social y rural. Por ello, quiero decirles que 

estamos dispuestos a trabajar por todas nuestras comunidades y me pongo a 

disposición de ustedes para colaborar de la mano con el alcalde y dar un impulso 

adicional a todas las comunidades. 

INTERVIENE LA CONCEJAL MARTA IDALI MUÑOZ MESA, SALUDA Y DICE… Mi 

nombre es Marta Idali Muñoz Mesa, soy concejal del municipio de Santa Rosa de 

Osos. Llevo 34 años dedicada a la educación y tengo un diplomado en gestión 

ambiental, así como en recreación y deportes. He trabajado incansablemente en la 

defensa de la educación en Santa Rosa de Osos y lo seguiré haciendo. Pueden 

estar seguros de que haremos todo lo posible por colaborarles en todo lo que 

necesiten y recordemos que el progreso no es automático; depende de nuestro 

compromiso y esfuerzo constante. 

INTERVIENE LA CONCEJAL RAMÍREZ ROLDAN VALERIA, SALUDA Y DICE… 

Mi nombre es Ramírez Roldan Valeria, soy concejal del municipio de Santa Rosa 

de Osos y soy psicóloga de profesión. Considero que Santa Rosa de Osos es un 

territorio muy extenso y es fundamental recordar que todos somos santarrosanos. 

Esta responsabilidad recae en cada uno de nosotros; estamos unidos para trabajar 

por el desarrollo integral de Santa Rosa. 

Es crucial no descuidar el desarrollo social y comunitario. Nuestros niños y jóvenes 

necesitan no solo un concejo municipal comprometido, sino también una alcaldía 

que esté atenta a sus necesidades. Debemos enfocarnos en preservar la cultura de 

este hermoso municipio. No podemos permitir que nuestros jóvenes abandonen su 

tierra en busca de oportunidades; debemos generar esas oportunidades aquí. 

 

INTERVIENE EL CONCEJAL ORLEY ENRIQUE ROJAS MIRA, SALUDA Y DICE… 

Mi nombre es Orley Enrique Rojas Mira, soy concejal del municipio de Santa Rosa 

de Osos por cuarta vez y empleado de la cooperativa Colanta. Deseo seguir 

trabajando por el buen desarrollo del municipio. Para mí, nunca ha habido alcaldes 

ni buenos ni malos; quizás algunos con más aciertos que otros pero realmente creo 

que esperamos que de esta administración quede algo grande para Río Grande. 

Quiero seguir trabajando por buenas causas para todo el municipio y daré mi voto 

positivo para todos aquellos proyectos que considere convenientes para su 

desarrollo. 
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INTERVIENE EL CONCEJAL DANIEL ARTURO ROLDÁN RAMÍREZ, SALUDA Y 

DICE… Mi nombre es Daniel Arturo Roldán Ramírez, soy concejal del municipio de 

Santa Rosa de Osos y actualmente estoy estudiando administración de empresas 

en la Universidad Católica del Norte. Quiero dirigirme al señor alcalde para enfatizar 

que nuestro objetivo principal debe ser el bienestar y el desarrollo de Santa Rosa 

de Osos, estamos en continua comunicación con los presidentes de las juntas de 

acción comunal los cuales son sus representantes y ellos son quienes nos brindan 

información respecto a sus necesidades y los concejales somos los voceros de las 

comunidades ante el alcalde. 

Debemos identificarnos con Santa Rosa, ya que esta es nuestra jurisdicción. 

Debemos volver a acogernos como comunidad y tener la seguridad de que la 

administración está trabajando en pro de todos. Tengan la certeza de que estamos 

comprometidos con el bienestar de nuestra comunidad. 

INTERVIENE EL PRESIDENTE DEL CONCEJO MUNICIPAL JHOAN FERNANDO 

TABORDA GÓMEZ, Y DICE… Mi nombre es Jhoan Fernando Taborda Gómez, soy 

el presidente del Concejo Municipal de Santa Rosa de Osos. Como manifestaron 

anteriormente mis compañeros, todos tenemos un mismo objetivo: velar por Santa 

Rosa de Osos, ese municipio que amamos y al cual le debemos todos los frutos de 

los cuales disfrutamos. Es hora de devolverle a Santa Rosa de Osos todo lo que 

nos ha brindado. 

 

8. Intervención del señor Alcalde Municipal – Luis Bernardo Molina Granda. 

 

INTERVIENE EL ALCALDE MUNICIPAL – LUIS BERNARDO MOLINA GRANDA, 

SALUDA Y DICE… Nosotros hicimos la campaña política con el lema RENACE LA 

ESPERANZA. Hoy venimos a entregarles ese lema a ustedes. Santa Rosa ha tenido 

abandonadas las regiones más hermosas y prósperas del territorio: el botón, el 

caney y Río Grande. En algún momento, cuando éramos alcaldes, vinimos aquí y 

elevamos este territorio a la categoría de corregimiento de Santa Rosa. Queríamos 

rescatar a la gente de Río Grande de la inmoralidad y el abandono, y en parte lo 

logramos. Hoy venimos con la semilla del corregimiento de Río Grande que 

sembramos alguna vez, junto con los amigos que tenemos aquí en Río Grande, 

para decirles que vamos a recuperarlo, pero con amor y acciones concretas. Esta 

sesión es para escuchar sus opiniones, pero sabemos de antemano lo que piensan, 

sabemos que río Grande es un territorio hermoso desde el punto de vista 

topográfico, habitado por gente nativa que ha crecido aquí con dignidad. Sin 
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embargo, es un territorio que se nos está escapando de las manos. La población 

está disminuyendo abruptamente, las condiciones de seguridad están deterioradas, 

la juventud se nos va y los niños ya no están. No solo está cayendo la infraestructura 

educativa, sino también la educación, la salud y las instalaciones deportivas, pero 

aún quedamos algunos de nosotros en Río Grande y vamos a sacar adelante este 

corregimiento. Me comprometo, a partir de hoy, a trabajar de tiempo completo con 

los recursos que tengamos por Río Grande. 

Vamos a intervenir en el tema del acueducto de Río Grande; en 8 o 15 días estará 

bajo intervención. Les pido paciencia, ya que también enfrentamos problemas con 

el acueducto de Hoyorico y otros acueductos en Santa Rosa. Al asumir la 

administración, recibí el municipio en condiciones críticas: carreteras terciarias 

deterioradas, escuelas en mal estado, casetas comunales en desuso, y problemas 

graves en el sistema de salud, con altos índices de deserción escolar afectando 

todas las áreas. 

Durante la campaña, prometí proporcionarles transporte exclusivo entre Río Grande 

y Santa Rosa. Estamos comprometidos a extender la ruta urbana hasta Río Grande 

y establecer un servicio permanente entre Río Grande y Santa Rosa, todo esto con 

el objetivo de fortalecer nuestra conexión con ustedes. Vamos a regular las tarifas 

para garantizar que viajen cómodamente y a un costo accesible hasta Santa Rosa. 

En cuanto a la educación, es crucial instalar equipos de potabilización de agua en 

las escuelas y plantas en los corregimientos. Aunque Río Grande cuenta con agua 

en abundancia, carece de un acueducto y sistema de tratamiento adecuados, 

sabemos que nosotros poseemos los recursos ambientales y naturales necesarios, 

pero la falta de capital ha limitado su aprovechamiento. 

El tema educativo me inquieta profundamente. Más allá del río, en la frontera, hay 

una escuela bien equipada con una considerable cantidad de estudiantes. Es 

imperativo que nuestros hijos no sean desviados hacia escuelas vecinas. Vamos a 

tomar medidas: contamos con 12 hectáreas en una zona anteriormente propiedad 

de empresas públicas adquirida por el municipio. Esta área, estratégicamente 

ubicada con excelentes vías de comunicación, clima favorable y topografía idónea, 

será fundamental para convertir a Río Grande en el epicentro de la industrialización 

municipal. Es crucial repoblar este espacio y capitalizar su potencial. 

Para repoblar Río Grande, propongo lotear este terreno que actualmente cuenta 

con casas en mal estado. Sería beneficioso convertirlo en casas fincas para atraer 

a más personas a establecerse aquí y construir hogares hermosos para así 
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convertiremos esta zona en un atractivo turístico, atrayendo residentes que aporten 

recursos y apoyo para mejorar la escuela y las carreteras locales.  

Dentro de los programas de la alcaldía, vamos a establecer centros de atención 

primaria en salud en cada corregimiento, conocidos como "casas de salud", 

completamente equipadas con farmacia y personal de enfermería. Esto es 

fundamental para garantizar los servicios básicos que todo municipio y alcaldía 

deben ofrecer. Les aseguro que en menos de un mes abordaremos de manera 

efectiva el problema de la seguridad y el microtráfico en Río Grande. No podemos 

permitir que quienes han vivido aquí toda su vida sean víctimas de asaltos por 

personas ajenas que buscan aprovecharse de la comunidad local. 

Trabajaremos en colaboración con el Ejército, la policía y la inteligencia de Santa 

Rosa para convertir a Río Grande en un territorio seguro, libre de drogas y garantizar 

un entorno donde puedan trabajar, estudiar y descansar tranquilamente. Si 

logramos mejorar el acceso al agua, la seguridad y la educación, habremos 

avanzado significativamente. Además, repoblar Río Grande será otro gran paso 

hacia adelante. Si cumplimos con estos objetivos este año, esperamos ganarnos 

una sonrisa de agradecimiento de parte de ustedes. 

 

9. Intervención de lideres de la comunidad de Rio Grande. 

 

INTERVIENE LA PRESIDENTE DE RIO GRANDE YORLENY CÁRDENAS, 

SALUDA Y DICE… En este momento, tenemos temas urgentes que requieren 

atención. Uno de ellos, que no se ha mencionado, es el problema del alumbrado 

público en Río Grande.  

La falta de alumbrado público está afectando gravemente nuestra movilidad y 

seguridad. Con el aumento de la delincuencia, nuestras calles están quedando a 

oscuras, lo que genera temor entre los residentes al momento de desplazarse de 

un lugar a otro. Es crucial que este problema sea atendido con prontitud para 

garantizar la seguridad y tranquilidad de todos los habitantes de Río Grande. 

En cuanto a propuestas de la comunidad, también queremos abordar la 

construcción de nuevas viviendas. En Río Grande hay muchas personas que han 

vivido aquí por más de 15 o 20 años y aún no han podido acceder a una vivienda 

propia. Sería muy beneficioso considerar la construcción de nuevas viviendas y el 

mejoramiento de las existentes, ya que muchas tienen fallos estructurales que 

impiden a sus habitantes mejorar su calidad de vida. 
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Además, es importante analizar el tema del alcantarillado, del cual ya se ha hablado. 

En la caseta comunal también deseamos fortalecer la Junta de Acción Comunal, ya 

que observamos que día a día la comunidad se siente más distante y menos 

involucrada en participar en estos organismos. Sería valioso fortalecer y demostrar 

la importancia de la Junta de Acción Comunal para la comunidad, fomentando así 

una mayor participación y compromiso de todos los residentes. 

El tema de los proyectos productivos es fundamental para permitir que muchas 

familias puedan depender económicamente de ellos sin necesidad de desplazarse 

a otros lugares en busca de ingresos.  También es preocupante el aumento en los 

puntajes del Sisbén, algo que lamentamos profundamente como comunidad, ya que 

afecta principalmente a las personas de bajos recursos. 

INTERVIENE EL SEÑOR VÍCTOR ALONSO ROJAS, SALUDA Y DICE… Me 

gustaría señalar algunas necesidades importantes para nuestra comunidad, he 

notado que en otras localidades instalan gimnasios al aire libre, algo que aún no 

tenemos en Río Grande. Propongo, señor alcalde, considerar la creación de estos 

espacios para promover la salud y el bienestar entre nuestros ciudadanos. 

Además, en el tema de seguridad, propongo establecer una red de apoyo. Como 

profesional en investigación judicial y con conocimientos en armamento y 

normativas legales, estoy seguro de que podemos contribuir significativamente en 

este aspecto. 

Otro tema prioritario es la gestión de residuos. Actualmente carecemos de 

instalaciones adecuadas para su disposición. Sería crucial abordar esta situación 

para mantener nuestro entorno limpio y seguro. 

Por último, propongo la creación de una ruta escolar. Esto facilitaría el transporte 

seguro y eficiente de nuestros estudiantes, promoviendo así un acceso equitativo a 

la educación. 

INTERVIENE EL SEÑOR ARTURO BUILES ORREGO, SALUDA Y DICE… 

Quisiera señalar algunos problemas urgentes que enfrentamos en la vereda Río 

Grande. La bocatoma tiene un kilómetro y tercio de la carretera están en estado 

muy deteriorado, y Santa Rosa nunca ha destinado recursos para su 

mantenimiento, posiblemente esto se deba a falta de conocimiento o porque nadie 

ha reclamado hasta ahora, pero es importante que sepan que tenemos bajo la 

responsabilidad de Santa Rosa un tramo significativo de carretera en esta zona. 

En nuestra comunidad, hemos sido históricamente un corregimiento saludable, pero 

enfrentamos un problema grave que se ha agravado con la instalación del peaje en 



 

 
FORMATO 

ACTA DE REUNION 
 

CÓDIGO VERSIÓN FECHA 

F-CM-015 00 30/08/2016 

 

Página 11 de 28 
 

Don Matías. El Ministerio había ordenado que el peaje se ubicara 14 kilómetros 

hacia Santa Rosa en un área despoblada. Lamentablemente, por falta de defensa 

de esta orden por parte de Don Matías, el peaje se instaló en Río Grande. Esto ha 

traído consigo graves consecuencias; la gente ha tenido que cercar sus casas con 

mallas para protegerse de los atropellos y disturbios provocados por una 

aglomeración de personas que generan todo tipo de escándalos. 

INTERVIENE EL SEÑOR JOHANY HUMBRETO MUNERA, SALUDA Y DICE… 

Compartimos las mismas problemáticas mencionadas por la señora Yorladis, 

especialmente en el tema de seguridad vial. En nuestras viviendas se están 

presentando muchas dificultades debido a la falta de alumbrado público, lo cual es 

un problema fundamental. Además, seguimos con el proyecto de mejoramiento de 

viviendas, ya que hay personas con muy poca capacidad para obtener su propio 

hogar y así evitar pagar un arriendo, me gustaría que el señor alcalde también se 

enfocara en este aspecto para brindar la oportunidad a muchas personas que 

necesitan tener su vivienda, para poder permanecer en la vereda y trabajar juntos 

como comunidad. 

INTERVIENE EL SEÑOR JOHN SERGIO ÁLVAREZ, SALUDA Y DICE… En cuanto 

a mi vereda, las necesidades son numerosas y, en esencia, son las mismas que 

enfrentan otras veredas, estos temas incluyen la vivienda, la gestión de basura y la 

inseguridad. Sin embargo, el problema más crucial es el estado de la vía, nuestra 

carretera fue construida hace 35-45 años y, lamentablemente, tiene pendientes muy 

pronunciadas y es bastante estrecha, lo que dificulta su mantenimiento. En la 

administración pasada, afortunadamente, logramos realizar buenos arreglos, con la 

implementación de cuatro tramos de placa huella y la idea es continuar trabajando 

en este aspecto. 

Otro tema importante, que no he escuchado mencionar con suficiente frecuencia, 

es el ambiental. El 95% de la vereda obtiene su agua del cerro San Isidro y este 

cerro ha enfrentado problemas, como un incendio provocado por actividades de 

desmonte para cultivos, que quemó 37 hectáreas; hemos estado reforestando, pero 

después se vendió la finca vecina y se inició una explotación maderera, afectando 

parte de la reserva que pertenece al municipio. Creo que es necesario prestar 

atención a este cerro, no solo por parte de la administración municipal, sino también 

en colaboración con las comunidades.  

INTERVIENE LA SEÑORA DIANA PATRICIA SÁNCHEZ, SALUDA Y DICE… 

Quiero compartir una idea o proyecto que llevé a cabo durante 20 años en la ciudad 

de Medellín y hace poco me trasladé a vivir al corregimiento, mi institución se llama 

CONDECOL Corporación Social y Deportiva de Colombia, maneja un programa 
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deportivo de fútbol dirigido a niños, adolescentes y jóvenes. Este programa no solo 

se enfoca en el deporte, sino que también tiene un componente social. 

Al trasladarme a este lugar, propuse traer el programa a este corregimiento y fue 

aprobado y ahora, necesito saber con quién debo contactarme y a qué personas 

dirigirme para iniciar esta labor. Ya se han hecho algunas gestiones en la escuela 

de Río Grande con la rectora Ana María, y veo aquí un escenario deportivo muy 

atractivo para realizar una excelente labor. 

Me gustaría contar con el apoyo de ustedes, como concejales, para levantar un 

buen proyecto regional.  

INTERVIENE EL SEÑOR LUIS GERMAN RECTOR DE BOCA DEL MONTE, 

SALUDA Y DICE… Nosotros hemos sido beneficiados con la alimentación escolar 

y el transporte de manera gratuita, por lo cual estamos agradecidos con la 

administración por estas ayudas brindadas. Actualmente, estamos siendo objeto de 

una intervención en la sede principal y esperamos que finalice con éxito, siempre 

contando con el respaldo de la administración. 

Sin embargo, me gustaría abordar un tema que no se ha mencionado hasta ahora, 

y es la infraestructura de esta sede, como usted pudo observar, está totalmente 

deteriorada y el año pasado, maestros y estudiantes corrían el riesgo de que el 

techo se desplomara. En cuanto a la cocina, déjenme decirles que está en un estado 

tan deteriorado que no es apta para preparar alimentos en el sitio, se espera que 

para el mes de abril podamos aspirar a preparar los alimentos para los niños aquí 

en el colegio. Esta es una solicitud especial, junto con la de mejorar el suministro de 

energía ya que después de la reestructuración y la creación de esta ciudadela, la 

energía en la sede se ha visto afectada, al punto de que solo contamos con 

electricidad en dos secciones del colegio. 

INTERVIENE LA SEÑORA DIANA ROJAS VICEPRESIDENTA DE LA JUNTA DE 

ACCIÓN COMUNAL DE SAN FRANCISCO, SALUDA Y DICE… Hoy, en la escuela, 

tenemos necesidades de infraestructura, pintura y enmallado. En la caseta también 

requerimos mejoras en infraestructura, techo y pintura. Necesitamos la construcción 

de pozos sépticos, mejoramientos de viviendas, y el mejoramiento de la cancha 

deportiva. Además, es urgente la legalización de los predios, la cancha y la caseta. 

Quiero informar sobre un pequeño inconveniente con la cancha: se realizan 

encuentros deportivos, pero hay personas que intentan invadirla y necesitamos 

orientación sobre a dónde dirigirnos para encontrar una solución a este problema. 
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INTERVIENE EL ALCALDE MUNICIPAL – LUIS BERNARDO MOLINA GRANDA, 

Y DICE… Quiero dirigirme a la gente de San Francisco para informarles que hablaré 

con la inspección de policía el domingo, de modo que vayan a la cancha a poner 

orden en ese escenario; las canchas son públicas, pero deben estar bajo la 

administración de la organización social de la vereda, que es la Junta de Acción 

Comunal, así que el domingo estará presente la inspección de policía para atender 

esta situación. 

A ustedes, amigos de Río Grande, quiero decirles que no se sientan solos ya que 

están bien acompañados por la alcaldía y los concejales de Santa Rosa. Vamos a 

trabajar conjuntamente por su bienestar, su seguridad y por todo Santa Rosa. 

 

10. Himno de Santa Rosa de Osos. 

 

Se entona el himno del municipio de Santa Rosa de Osos. 

  

 

11. Oración en el salón parroquial – Hoyorrico. 

 

La oración la realizó la concejal Amaya Molina Luz María. 

  

 

12. Himno de la república de Colombia e himno del departamento de Antioquia. 

 

Se entonan los himnos de la república de Colombia y del departamento de 

Antioquia. 

 

13. Saludo del señor Presidente del Concejo Municipal – Jhoan Fernando 

Taborda Gómez. 

 

INTERVIENE LA PRESIDENTE DEL CONCEJO MUNICIPAL JHOAN FERNANDO 

TABORDA GÓMEZ, SALUDA Y DICE… Este es un espacio de acercamiento que 

ustedes, querida comunidad, deben ver como una oportunidad muy positiva, ya que 

hoy nos acompañan el Consejo y el alcalde con sus secretarios de despacho. 

Estamos difundiendo este momento a través de diferentes medios de comunicación 

a todo el mundo. Hoyorrico, el corregimiento más cercano al casco urbano de Santa 
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Rosa de Osos tiene méritos y cualidades positivas al igual que los otros 

corregimientos. Por este motivo tan simple pero trascendental, no hay 

discriminación ni exclusión; somos Santa Rosa de Osos. 

Nosotros, como concejales, quisimos tener esta oportunidad de acercarnos a 

ustedes. Sabemos que venimos de gobiernos algo alejados de la comunidad y 

nuestro objetivo es que no tengan que venir a buscarnos, sino que sepan que 

llegamos hasta donde ustedes están. Esto significa que el Concejo Municipal y la 

Alcaldía de Santa Rosa de Osos tienen verdaderamente las puertas abiertas en el 

casco urbano del municipio. En términos generales, esa es nuestra conclusión. 

Agradezco mucho la presencia del alcalde y sus funcionarios porque es el alcalde 

quien brinda las soluciones, apoyado por el Concejo Municipal para los trámites que 

manda la ley. La iniciativa en las obras y acciones viene del alcalde, y contamos con 

nuestro amigo alcalde, Bernardo Molina Granda. Encontré varias placas de obras 

entregadas por nuestro alcalde, como la institución educativa y el empedrado del 

corregimiento. Estas son acciones de un alcalde con visión, un alcalde que quiere 

a la comunidad y a su gente. Esta oportunidad que tenemos de ser concejales con 

un buen alcalde no será la excepción para tomar grandes decisiones en favor de 

ustedes. 

Me dirijo también a todas las veredas cercanas. A ustedes, líderes, los invito a que, 

así como nosotros tratamos de llegar a ustedes para saludarlos, animarlos, 

motivarlos e inspirarlos, asuman la responsabilidad en sus comunidades, familias y 

sectores. Cuenten a la gente, anímenla e inspírenla a que hagan más, a que piensen 

más, y los resultados se verán. 

Agradezco de corazón al Consejo Municipal por estar dispuestos a participar en este 

tipo de actividades en este periodo de sesiones y de gobierno ¿Qué quiere decir 

esto? Que ustedes también son importantes para nosotros. Recobren esa confianza 

en los dirigentes, en las juntas de acción comunal y en los alcaldes, claro está, 

cuando son buenos. Esto se gana con trabajo permanente, resolviendo problemas 

y tomando decisiones inmediatas ante tantas problemáticas que encontramos en el 

territorio. 

 

14. Presentación de los y las Concejales 2024-2027. 

 

INTERVIENE LA CONCEJAL LILIA DEL CARMEN ÁLVAREZ CARDONA, SALUDA 

Y DICE… Mi nombre es Lilia del Carmen Álvarez Cardona, soy la Vicepresidenta 

Segunda del Concejo Municipal, soy técnica en Primera Infancia y cuento con un 
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diplomado en Política para Mujeres de la Secretaría de la Gobernación de Antioquia. 

Estoy comprometida en trabajar por cada una de las comunidades del municipio, de 

la mano de mis compañeros y de la comunidad. Para mí es un honor estar en esta 

comunidad, donde tantas veces he tenido la oportunidad de acompañar a la 

comunidad Afro, la mesa ambiental y abordar todos los temas ambientales de este 

corregimiento. Estamos dispuestos a trabajar de la mano del señor alcalde, de los 

concejales y concejalas, y de los secretarios de la administración municipal. Todo 

esto con el objetivo de colaborar con ustedes, líderes y lideresas, para que juntos y 

en unidad, saquemos este territorio adelante. 

 

INTERVIENE LA CONCEJAL LUZ MARÍA AMAYA MOLINA, SALUDA Y DICE… Mi 

nombre es Luz María Amaya Molina, soy la Vicepresidenta Primera del Concejo 

Municipal. Llevo 14 años desempeñándome en la docencia en primaria y primera 

infancia. Además, me he destacado como líder animalista y rescatista.; sin embargo, 

no estoy aquí solo para esto, sino también para apoyarles en su bienestar y para el 

buen desarrollo de Santa Rosa y sus alrededores, deseo apoyar a nuestro alcalde 

y, junto a él y mis compañeros, poder gestionar y subsanar las muchas necesidades 

que tiene nuestro municipio. 

 

INTERVIENE EL CONCEJAL CARLOS ARTURO GÓMEZ PRECIADO, SALUDA Y 

DICE… Mi nombre es Carlos Arturo Gómez Preciado, soy concejal del municipio de 

Santa Rosa de Osos por segunda vez. Además, soy presidente de la Asociación 

Comunal de Santa Rosa de Osos y transportador de Coopetransa. Estoy aquí para 

trabajar arduamente por el bienestar de Santa Rosa de Osos, para su buen 

desarrollo y para velar por que se tomen las mejores decisiones para el municipio. 

Todos sabemos que es el inicio de una nueva administración, llena de expectativas, 

con un alcalde gestor, trabajador, autónomo y con un fuerte sentido de pertenencia 

y con mucha voluntad para trabajar por nuestras comunidades, para las cuales fue 

elegido por todos los santarrosanos. 

 

INTERVIENE EL CONCEJAL GUSTAVO ALONSO HINCAPIÉ JARAMILLO, 

SALUDA Y DICE… Mi nombre es Gustavo Alonso Hincapié Jaramillo, concejal del 

municipio de Santa Rosa de Osos y administrador de empresas agropecuarias. Ser 

concejal conlleva grandes retos, pero también representa un honor inmenso formar 

parte de las directrices de un municipio tan significativo como el nuestro. En Santa 

Rosa de Osos, queremos destacar siempre nuestro nombre en el norte de Antioquia 

y más allá, aspirando a ser un municipio competitivo desde perspectivas 
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tecnológicas, empresariales y sociales. Contamos con numerosas fortalezas que 

nos permiten enfrentar cualquier adversidad: un territorio privilegiado, una población 

trabajadora y una economía sólida y autónoma. Es un orgullo para mí trabajar junto 

a esta comunidad tan emprendedora y próspera. 

 

INTERVIENE EL CONCEJAL JAIME ALBERTO MESA RESTREPO, SALUDA Y 

DICE… Mi nombre es Jaime Alberto Mesa Restrepo, concejal del municipio de 

Santa Rosa de Osos y egresado en industrial pecuario de la Universidad de La 

Salle. Además, tengo el honor de ser líder comunitario en Pontezuela, del 

corregimiento de Hoyorico, lo que me ha permitido comprender de cerca las 

necesidades de nuestras comunidades. 

 

Quiero expresarles mi sincero compromiso de servicio. Estamos trabajando 

arduamente para alcanzar nuestras metas y sé que juntos podemos lograr grandes 

avances. Recientemente, hemos estado explorando proyectos innovadores como la 

Plaza Láctea en Río Grande, que busca industrializar la producción láctea y cárnica. 

En colaboración estrecha con la Universidad de Antioquia, nos esforzamos por 

llevar estos proyectos a su total funcionamiento y seguir innovando en nuestra 

región. 

 

Además, quiero recordarle al doctor Bernardo nuestro compromiso con la Casa de 

la Salud en nuestro corregimiento. Los habitantes de Pontezuela esperan con 

entusiasmo ver progresos tangibles, como la implementación de la calle a la salud 

y nuestro primer kilómetro de placa huella. Estamos comprometidos con mejorar la 

calidad de vida de todos los habitantes de nuestra querida comunidad. 

 

INTERVIENE EL CONCEJAL LEÓN DARÍO MONSALVE MIRA, SALUDA Y DICE… 

Mi nombre es León Darío Monsalve Mira, concejal del municipio de Santa Rosa de 

Osos y administrador de empresas, con especialización en gerencia y gestión de 

proyectos. Quiero comenzar diciendo que soy un firme defensor de la idea de que 

todos somos Santa Rosa. Es fundamental entender que cada uno de nosotros 

contribuye al desarrollo y mejoramiento de nuestro municipio. 

 

Estamos aquí para ser sus voceros, para escuchar y poner en práctica sus ideas en 

beneficio de nuestra comunidad. Me comprometo a poner mis conocimientos y 

experiencia a su disposición para cualquier necesidad que puedan tener. Además, 

estoy convencido de que trabajando de la mano con el alcalde, podemos lograr 
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rentabilidad, sostenibilidad y fomentar la confianza en todos nuestros territorios. Es 

crucial recuperar estos valores que con el tiempo se han ido diluyendo. 

 

INTERVIENE LA CONCEJAL MARTA IDALI MUÑOZ MESA, SALUDA Y DICE… Mi 

nombre es Marta Idali Muñoz Mesa, concejal del municipio de Santa Rosa de Osos, 

cuento con una trayectoria de 34 años dedicada a la educación y con diplomados 

en gestión ambiental, recreación y deportes, he trabajado incansablemente en la 

defensa de la educación en nuestra comunidad, compromiso que mantendré. 

 

Hoyorico, con su comunidad unida y organizada, destaca notablemente en el ámbito 

turístico. Ser elegida concejal por parte del magisterio santarrosano y las 

comunidades educativas es un gran honor para mí. Es crucial descentralizar el 

Consejo Municipal y estar más cerca de las comunidades, escuchando sus 

necesidades. 

 

Junto con mis colegas concejales, vamos a gestionar proyectos significativos y 

productivos, enfocados en apoyar a las mujeres para que también puedan contribuir 

al progreso de sus familias. Estoy comprometida con seguir impulsando iniciativas 

que beneficien a todos los habitantes de nuestro querido municipio. 

 

INTERVIENE LA CONCEJAL RAMÍREZ ROLDAN VALERIA, SALUDA Y DICE… 

Mi nombre es Ramírez Roldan Valeria, soy concejal del municipio de Santa Rosa 

de Osos y psicóloga de profesión. Hoyorrico es un corregimiento verdaderamente 

rico, no solo en términos de producción, sino también en lo cultural, histórico y 

arquitectónico. Es crucial que trabajemos para potenciar estos aspectos, pero 

también es fundamental no perder de vista las necesidades individuales de cada 

uno de ustedes. 

 

Queremos que más personas lleguen y se establezcan aquí, pero también debemos 

cuidar lo nuestro y velar por nuestras comunidades. La labor de la institución 

educativa en el corregimiento es impresionante y digna de reconocimiento. El 

trabajo con nuestros niños y jóvenes es esencial y debemos seguir mejorándolo 

cada día, asegurando que tengan oportunidades para desarrollarse aquí mismo. 

 

Estamos aquí como un puente para escucharlos. Es fundamental que la comunidad 

se acerque y nos comparta todas sus necesidades, aquellas que quizás desde otros 

espacios y escenarios no percibimos. Personalmente, me apasiona la salud mental 
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y la cultura, y estoy aquí como una mano amiga dispuesta a colaborar en todo lo 

que necesiten, no solo desde el Consejo Municipal, sino desde cualquier otro 

espacio donde nos encontremos. 

 

INTERVIENE EL CONCEJAL ORLEY ENRIQUE ROJAS MIRA, SALUDA Y DICE… 

Mi nombre es Orley Enrique Rojas Mira, y me desempeño como concejal del 

municipio de Santa Rosa de Osos por cuarta vez. Además, soy empleado de la 

cooperativa Colanta. Quiero expresar mi firme compromiso de seguir trabajando por 

el desarrollo integral de nuestro municipio. 

 

Estoy aquí para continuar con la labor responsable de apoyar al alcalde y de aprobar 

proyectos que no solo beneficien a nuestra comunidad, sino que también cumplan 

con las normativas y leyes establecidas. Es fundamental que las cosas se hagan 

correctamente y estoy completamente comprometido a garantizarlo. 

Estoy dispuesto y motivado para seguir apoyando y contribuyendo al progreso de 

Santa Rosa de Osos. Agradezco su confianza y espero seguir contando con su 

apoyo en esta tarea tan importante para todos nosotros. 

 

INTERVIENE EL CONCEJAL DANIEL ARTURO ROLDÁN RAMÍREZ, SALUDA Y 

DICE… Mi nombre es Daniel Arturo Roldán Ramírez, soy concejal del municipio de 

Santa Rosa de Osos y actualmente estoy estudiando administración de empresas 

en la Universidad Católica del Norte. Cuando hice campaña el año pasado, me 

centré en dos aspectos principales: la seguridad y el deporte. Creo que el actual 

alcalde, don Bernardo, ha hecho un énfasis notable en la seguridad. Aquí en el 

corregimiento, se puede notar la presencia policial diaria y del Gaula. Para mí, la 

seguridad es fundamental no solo para garantizar la tranquilidad, sino también para 

atraer inversión y promover la educación. 

 

En cuanto al deporte, me apasiona porque tuve la oportunidad de representar a 

Santa Rosa de Osos en numerosos torneos intermunicipales y en tres 

preselecciones de Antioquia. Creo firmemente en el poder del deporte para alejar a 

nuestros jóvenes de la drogadicción y otras distracciones negativas. 

 

Además, me pongo a disposición para cualquier solicitud o diligencia que necesiten 

hacer en Santa Rosa. Como concejal, considero que todos nosotros somos la voz 

de la comunidad ante el alcalde. Nos pueden utilizar como un recurso para llevar 

sus inquietudes y propuestas directamente a su despacho. 



 

 
FORMATO 

ACTA DE REUNION 
 

CÓDIGO VERSIÓN FECHA 

F-CM-015 00 30/08/2016 

 

Página 19 de 28 
 

 

INTERVIENE EL PRESIDENTE DEL CONCEJO MUNICIPAL JHOAN FERNANDO 

TABORDA GÓMEZ, Y DICE… Mi nombre es Jhoan Fernando Taborda Gómez, soy 

el presidente del Concejo Municipal de Santa Rosa de Osos. Esta es la mesa 

directiva del Concejo Municipal, aquí se encuentran las personas encargadas de 

tomar las decisiones políticas en Santa Rosa de Osos. Esto no implica que seamos 

importantes por nosotros mismos, sino que estamos aquí asumiendo la mayor 

responsabilidad en el territorio, dispuestos a escucharlos y servirles. Nuestra 

principal prioridad es la responsabilidad y el compromiso con nuestra comunidad. 

 

15. Intervención del señor Alcalde Municipal – Luis Bernardo Molina Granda. 

 

INTERVIENE EL ALCALDE MUNICIPAL – LUIS BERNARDO MOLINA GRANDA, 

SALUDA Y DICE… Hoyorico es el orgullo de Santa Rosa, conocido por su historia 

minera y su vibrante comunidad afrodescendiente, a quienes agradecemos por su 

colaboración en programas municipales. Siempre he visto a Hoyorico como un lugar 

especial en el norte de Antioquia, un futuro centro turístico destacado por su entorno 

natural y gastronomía. 

 

Estoy comprometido con esta visión de hacer de Hoyorico un destacado centro 

gastronómico en el norte de Antioquia. Este domingo, inauguraremos restaurantes 

comunitarios con 12 hermosas carpas, donde 10 familias locales deleitarán a los 

visitantes con una variedad de 10 platos diferentes. Además, contaremos con la 

presencia de buses de Coopetransa en el parque de Santa Rosa, facilitando el 

acceso para que todos puedan disfrutar y apoyar la gastronomía de Hoyorico. 

 

Este es solo el comienzo de un proyecto ambicioso que tiene como objetivo principal 

destacar la rica cocina local de Hoyorico y fortalecer significativamente la economía 

de nuestras familias. Además, buscamos atraer turistas y visitantes que deseen 

explorar y disfrutar de las maravillas de nuestro hermoso corregimiento. En los 

próximos años, esperamos que Hoyorico se convierta en un destino turístico 

reconocido, atrayendo miles de visitantes. Este crecimiento nos permitirá no solo 

mejorar nuestra infraestructura turística, sino también ofrecer una experiencia única 

y memorable para todos aquellos que nos visiten. Estamos comprometidos en hacer 

de Hoyorico un lugar vibrante y acogedor, donde tanto residentes como turistas 

puedan disfrutar de su encanto natural y cultural. 
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Estamos concentrados en mejorar la seguridad en nuestro pueblo. En los últimos 

tiempos, hemos reforzado la presencia policial para abordar de manera efectiva la 

delincuencia y el microtráfico, así como para prevenir cualquier intento de robo 

dirigido a los residentes de Hoyorrico. Nuestro compromiso es resolver estos 

desafíos y asegurar un ambiente de vida seguro y tranquilo para toda la comunidad. 

 

En Santa Rosa de Osos tenemos proyectos muy hermosos como la CASA DE LA 

SALUD en cinco corregimientos y una en El Caney. Cada Casa de la Salud costará 

5,000 (CINCO MIL) millones de pesos, con un total de 30,000 (TREINTA MIL) 

millones de pesos. Estarán equipadas con dotación, farmacia y enfermera auxiliar. 

Además, ya tenemos el diagnóstico de las necesidades específicas del hospital de 

Santa Rosa de Osos para que funcione adecuadamente y cumpla con todas las 

condiciones necesarias para nuestros santarrosanos. 

 

En los próximos cuatro años, tenemos planes concretos para construir al menos 2 

o 3 kilómetros de vía de pontezuela en las áreas de subida y bajada, focalizándonos 

especialmente en mejorar las secciones más críticas. Esto garantizará que la 

carretera sea transitable y libre de dificultades, facilitando el acceso y mejorando la 

conectividad para todos los residentes. 

Además, es imperativo que abordemos las necesidades de nuestra escuela local, 

asegurando su reparación y preservación. Nos comprometemos no solo a 

mantener, sino también a prepararnos para el futuro, anticipándonos a los desafíos 

que puedan surgir. Hoy, estamos sembrando las semillas de algo significativo para 

nuestra comunidad, y confiamos en que estas reuniones marcarán el comienzo de 

un futuro próspero y sostenible para nuestra preciada tierra en Santa Rosa. 

 

16. Intervención de lideres de la comunidad de Hoyorrico. 

 

INTERVIENE EL PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ACCIÓN COMUNAL DE 

HOYORRICO - CHARLIE QUINTERO, SALUDA Y DICE… En el pasado, contamos 

con la invaluable colaboración de la enfermera Estefanía, cuya dedicación en temas 

de salud fue fundamental. Gracias a su compromiso, se logró salvar la vida de una 

persona, y su labor permitió detectar y tratar diversas enfermedades. En este 

momento, estamos en la búsqueda de una nueva enfermera y valoramos 

enormemente el servicio y la gestión brindada por Estefanía. Su trabajo no solo 
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salvó vidas, sino que facilitó el traslado de habitantes del corregimiento de Hoyorrico 

hacia Santa Rosa de Osos e, incluso, en casos necesarios, hasta Medellín. 

 

Sabemos que los procesos a veces pueden ser complicados, como lo 

experimentamos con la recuperación de los reductores de velocidad, un proceso 

que nos llevó 1 año y 7 meses de negociaciones con invias. Antes de instalar los 

reductores, lamentablemente ocurrieron cuatro accidentes fatales.  

En nuestro corregimiento, hemos avanzado significativamente en varias gestiones, 

incluyendo la instalación de cámaras de seguridad. Desde enero, las cámaras han 

demostrado ser efectivas, ayudando a identificar a personas involucradas en 

incidentes. La Junta de Acción Comunal ha adquirido varias cámaras adicionales, 

gracias al apoyo del comercio local y otras personas comprometidas.  

Estamos decididos a expandir esta iniciativa por todo el corregimiento para mejorar 

la seguridad y prevenir incidentes como el vandalismo y el robo de infraestructura 

vital, como sucedió con el cableado de fibra óptica. 

INTERVIENE EL SEÑOR HÉCTOR PÉREZ REPRESENTANTE DEL CONCEJO 

COMUNITARIO DE LA CULTURA AFRO DE HOYORICO, SALUDA Y DICE… 

Como representante del Concejo Comunitario de la Cultura Afro de Hoyorrico, es 

crucial que Santa Rosa de Osos reconozca la presencia de tres comunidades 

étnicas en nuestro territorio, siendo Hoyorrico una de ellas. Aunque nuestro Consejo 

Comunitario Afro está reconocido a nivel municipal, necesitamos también el 

reconocimiento ante el Ministerio, meta alcanzable con el apoyo del señor alcalde y 

los concejales. Destaco la urgencia de esta situación, que afecta a 60 familias en 

Hoyorrico, 30 en San Isidro y otras 60 en El Caney, privándolas de acceso a muchas 

ayudas y recursos nacionales e internacionales debido a esta falta de 

reconocimiento. 

Además, hago un llamado a todos los concejales para que revisen el acuerdo 018, 

firmado el 27 de noviembre de 2018, el cual aún no ha sido implementado. Este 

acuerdo es fundamental para nuestras comunidades y es necesario actuar sobre él 

sin demora. 

En cuanto a la parte ambiental, reconozco el destacado trabajo de las concejalas 

Luz María y Lilia en la mesa ambiental. Es crucial abordar la problemática del 

cambio climático y la compra de predios en reservas forestales, según se plantea 

en el Plan de Ordenamiento Territorial (POT) y el Sistema Local de Áreas Protegidas 

(SILAP), para proteger nuestro recurso hídrico y la biodiversidad en peligro. 
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En el ámbito educativo, es vital contar con apoyo para designar al menos un docente 

en cada territorio étnico, como San Isidro y Hoyorrico, para preservar y revitalizar 

nuestra cultura y lengua afro. Además, reconozco y apoyo el trabajo de grupos 

comprometidos con la conservación ambiental, como las mujeres tierra y lidereza, 

y los guardianes de la naturaleza. Propongo asignar recursos para cubrir sus 

necesidades básicas durante sus labores de participación ciudadana, ya que 

actualmente esto depende principalmente de nuestros recursos personales. 

En resumen, insto al alcalde y a los concejales a priorizar estas iniciativas, 

asegurando que nuestros recursos y objetivos estén alineados con las necesidades 

y aspiraciones de nuestras comunidades étnicas en el territorio. 

INTERVIENE LA PRESIDENTE DE LA CABAÑA ZULMAN JARAMILLO, SALUDA 

Y DICE… Voy a ser muy puntual en cuatro puntos, comenzando con la caseta 

comunal. El año pasado, con la ayuda de la señora Martha Idalia, logramos 

parcialmente arreglarla, pero aún está en condiciones precarias. No tenía techo y 

muchas partes estaban sin muro, por lo que no era funcional y en este momento, 

aunque tenemos un lugar donde reunirnos, carece de piso, tiene paredes agrietadas 

y el desagüe de las aguas negras va justo detrás del muro, generando problemas 

de salubridad. Es urgente una intervención en la caseta comunal para solucionar 

estos problemas. 

Nuestras carreteras secundarias, que han sido caminos ancestrales durante mucho 

tiempo, son de gran importancia. Por estas vías salen muchos de los productos de 

nuestros campesinos, pero lamentablemente, muchas de ellas se encuentran en 

muy malas condiciones y consideramos que es crucial realizar intervenciones para 

mejorarlas de manera urgente, ya que su estado actual afecta significativamente a 

nuestra comunidad y a la economía local. 

Contamos con una pequeña escuela que no ha recibido mantenimiento desde hace 

bastante tiempo y aunque se hicieron algunos arreglos, estos solo fueron soluciones 

temporales. La infraestructura de la escuela está en muy malas condiciones y los 

niños merecen una mejor calidad en su educación, algo que consideramos de suma 

importancia. 

Aprovecho esta oportunidad para decirle, señor alcalde, que queremos una placa 

polideportiva en la escuelita de La Cabaña. Nuestros niños no tienen un lugar 

adecuado para recrearse y además carecemos de las actividades necesarias para 

su recreación. Necesitamos esta infraestructura con urgencia para ofrecerles un 

espacio digno y seguro. 



 

 
FORMATO 

ACTA DE REUNION 
 

CÓDIGO VERSIÓN FECHA 

F-CM-015 00 30/08/2016 

 

Página 23 de 28 
 

Por último, quiero mencionar el puente de nuestra comunidad, un camino ancestral 

que nuestros campesinos han utilizado durante generaciones. Actualmente, el 

puente de madera está a la mitad dentro de la quebrada mientras que el puente de 

cemento ya no existe. Es urgente reconstruirlo ya que por ahí transitan nuestros 

niños hacia la escuela, adultos mayores y campesinos con sus productos. Esta 

intervención es vital para la productividad y el desarrollo social de nuestra vereda. 

INTERVIENE EL PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ACCIÓN COMUNAL DE 

PONTEZUELA – EGIDIO BETANCUR, SALUDA Y DICE… Desafortunadamente 

nuestra comunidad ha sido muy olvidada por los últimos alcaldes hemos hecho 

esfuerzos para presentar nuestras necesidades a la administración pero no hemos 

recibido respuestas satisfactorias tenemos una problemática muy grande y urgente 

con un puente que cuando llueve se inunda completamente en la truchera 

dejándonos incomunicados. 

También tenemos una situación crítica en la capilla durante el invierno la estructura 

se rompió y ahora está en riesgo de colapsar por completo con la próxima 

temporada de lluvias actualmente el agua está pasando por un tubo instalado por el 

acueducto para evitar mayores daños pero esta es solo una solución temporal. 

Nuestra comunidad ha sido muy olvidada desde que el doctor Bernardo construyó 

la escuela no hemos recibido ninguna colaboración significativa de los alcaldes ni 

de los concejales tenemos una caseta que nos están arreglando desde hace tres 

periodos pero sigue en condiciones deplorables la escuela que también fue una 

iniciativa del doctor Bernardo está muy deteriorada las tejas están desplazadas y 

los ladrones han aprovechado los huecos para ingresar. Le pido al doctor Bernardo 

al consejo y a Jaime que consideren nuestras necesidades y nos brinden la 

colaboración que tanto necesitamos. 

INTERVIENE LA VICEPRESIDENTE DELA JUNTA DE ACCIÓN COMUNAL DE LA 

CEJITA- LILIANA PATIÑO, SALUDA Y DICE… para iniciar yo sí quiero dar un 

agradecimiento porque los muchachos esta semana en la escuela y de las veredas 

yo lo hablo principalmente por la cejita están felices por el transporte, no sé cuál fue 

la negociación que hicieron este año pero puedo decir que esta semana hubo muy 

buen trato de los conductores que llevaban los niños; los niños estaban felices y por 

el restaurante escolar nosotros tenemos ración preparada en sitio pero nosotros la 

complementamos y les estamos dando desayuno y almuerzo porque sabemos que 

estamos en las comunidades muy necesitadas.  
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Y es algo que en la cabaña se necesita y es una señalización un policía algo porque 

se quita la escuela no tenemos y los niños están corriendo riesgo al venirse en acá 

listo a la A la cabaña. 

Con Magdario el encargado de desarrollo comunitario y el doctor Bernardo desde 

2016 hemos identificado un gran deterioro en las juntas de acción comunal 

especialmente en el corregimiento de Hoyorrico esta semana hablamos con 

Magdario y queremos un acompañamiento para fortalecer nuestras juntas si no 

fortalecemos a los líderes y a la comunidad no podremos avanzar en proyectos 

como la construcción de una cancha o la mejora de una escuela la infraestructura 

es importante pero la verdadera fuerza está en una comunidad unida y organizada. 

En La Cejita hay un grupo muy fortalecido que ha trabajado en el mantenimiento de 

la vía en un momento la carretera estaba tan deteriorada que los carros buses y 

lecheros no podían transitar además con la mina a punto de comenzar sus 

operaciones necesitamos comunidades fuertes que puedan gestionar y utilizar los 

recursos disponibles tanto en nuestro corregimiento como en el municipio. 

Hoy en día los robos son constantes. Sería excelente que el Gaula y la policía 

también se enfocaran en este sector. Hemos visto a ganaderos afectados por el 

robo de reses y animales en las fincas, lo cual ha sido una gran pérdida. Sería de 

gran ayuda que el Gaula o la policía visitaran esta zona de vez en cuando. 

Necesitamos un salón comunitario, don Bernardo. No un salón de acción comunal, 

ya que hemos visto que a veces el presidente de la acción comunal lo presta a quien 

quiere y a quien no quiere, no. Un salón comunitario sería un espacio más inclusivo, 

cerca de la escuela donde usted, cuando fue alcalde, gestionó este terreno. 

Desde 2016-2017, hemos dejado perder algunos recursos de personas que nos 

quieren ayudar a construir este salón, dos aulas, un consultorio médico y un 

laboratorio. Lo único que necesitamos del municipio es que nos autoricen y nos 

colaboren con los planos. Si logramos esto, podremos comenzar y llevar a cabo 

todo el proyecto. 

INTERVIENE EL RECTOR DE LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA DE HOYORRICO - 

MAURICIO AGUDELO, SALUDA Y DICE… Hace 20 días que asumo la dirección 

de la institución educativa y me gustaría contar con usted, señor alcalde, para un 

favor muy importante. La educación en Santa Rosa ha sido descuidada durante 

muchos años, y nuestros niños, especialmente los del sector rural, son nuestro 

mayor tesoro. A ellos debemos consentir, amar, cuidar y proteger. Agradezco el 

transporte, el refrigerio del PAE y los kits escolares que muchas de nuestras veredas 

han recibido. Si observa la escuela de Pontezuela, verá que ha sido renovada con 
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cariño, al igual que la escuela de Playa Larga. Los centros educativos son el corazón 

de nuestras comunidades; allí llegan brigadas de salud y de la UMATA para atender 

al adulto mayor. Es claro en el plan la priorización de 15 instituciones por año, señor 

alcalde, y nuestra sede de primaria en el corregimiento merece estar incluida. 

Necesita una infraestructura digna y adecuada, al igual que nuestra sede de 

bachillerato, que requiere un cerramiento por seguridad. En resumen, quiero 

agradecerles porque cuando nos visitan, nos hacen sentir que el Estado está 

presente y nos representan dignamente. 

INTERVIENE LA SEÑORA MANUELA ZULETA, SALUDA Y DICE… Mi compañero 

y yo administramos un café llamado La Mestiza Café Cultural, un espacio donde se 

han gestado numerosas reuniones informales donde las personas han compartido 

sus necesidades, especialmente en aspectos culturales y turísticos. Quisiera 

mencionar el término gentrificación, un fenómeno al que podríamos estar expuestos 

aquí en Hoyorrico, donde una población con menor poder adquisitivo es desplazada 

por otra con mayor capacidad económica, como ha ocurrido en lugares como 

Guatapé, donde los campesinos han sido desplazados. 

¿Qué podemos hacer para evitar que esto suceda aquí? Como comerciantes 

locales, estamos aprendiendo sobre estrategias de mercadeo y atención al cliente 

para estar mejor preparados cuando llegue la inversión externa, y así poder ofrecer 

un servicio de calidad. 

Por otro lado, tenemos una visión a futuro. Nos preguntamos qué tipo de turismo 

queremos para nuestro pueblo. ¿Deseamos un turismo responsable, donde las 

familias puedan disfrutar, aprender sobre nuestra historia y cultura, y disfrutar de 

buena comida? ¿O preferimos un turismo que pueda generar problemas? Es una 

invitación a crear un espacio de diálogo para discutir este tema crucial. 

Además, tenemos un rico patrimonio histórico y cultural como comunidad 

afrodescendiente. Somos sambos, la unión de negros e indígenas, y tenemos una 

historia única que contar. Sin embargo, muchas veces no conocemos nuestra propia 

historia ni sabemos cómo comunicarla. Sería excelente destinar recursos para 

investigar y documentar nuestra historia, al igual que otros pueblos turísticos y 

culturales de Colombia, como Salento. Comenzar por aquí es fundamental para 

entender qué queremos comunicar, cómo hacerlo y qué tipo de visitantes queremos 

atraer. 

Hoy quiero destacar otra parte que considero crucial: el turismo sostenible y la 

gestión de horarios y rutas. Como comerciantes, notamos que el pueblo 

prácticamente se desactiva después de las 18:00 los sábados. Para aquellos sin 
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vehículo propio, encontrar alojamiento se convierte en un desafío y el regreso a 

casa es una incertidumbre. Esta situación podría mejorarse con la implementación 

de un plan de movilización y rutas que facilite el acceso y la movilidad dentro del 

pueblo, potenciando así la experiencia turística. 

Además, propongo crear un plan de comunicación turística y marketing efectivo. 

Desde la entrada de Hoyorrico, las señales deterioradas no representan 

adecuadamente nuestra identidad. Necesitamos una señalización clara que guíe a 

los visitantes, contando nuestra historia y destacando puntos de interés como las 

casas coloniales o las rutas mineras. Mejorar estos aspectos no solo atraerá a más 

visitantes, sino que también garantizará que su experiencia sea enriquecedora y 

memorable. 

Por ejemplo, muchas personas desconocen que las casas coloniales son pequeñas, 

lo cual es parte de nuestra historia y patrimonio cultural. Es hora de que pensemos 

en Hoyorrico como un destino de turismo cultural, resaltando nuestra historia y los 

tesoros que poseemos aquí. 

INTERVIENE LA TESORERA DEL ACUEDUCTO DE PONTEZUELA, SALUDA Y 

DICE… Con respecto al acueducto, hay un tema muy específico que quiero abordar: 

la necesidad de ampliar un comodato que tenemos para una bodega. Actualmente, 

el acueducto carece de un espacio propio debido a que sus terrenos están bastante 

alejados de la vía principal, esto nos impide tener una adecuada capacidad de 

almacenamiento y una oficina operativa. El año pasado logramos obtener un 

comodato, pero lamentablemente solo fue otorgado por 10 meses y venció el 31 de 

diciembre pasado. 

Por ello, hemos solicitado su ayuda, ya que la inversión realizada en este local 

supera los 100 millones de pesos. Nos preocupa que una nueva administración 

municipal pueda reclamar estas instalaciones como propiedad del municipio en el 

futuro si no actuamos rápidamente. Es crucial asegurar la continuidad de este 

espacio para el acueducto, garantizando así su operatividad eficiente y adecuada 

en beneficio de toda la comunidad. 

Otro aspecto crucial es el acceso al acueducto en los terrenos de don Toño Lopera. 

Según las escrituras originales, no se especifica la vía de acceso al acueducto, 

aunque inicialmente se mencionaba un camino peatonal con perspectiva de futura 

carretera. Desafortunadamente, estas alturas no quedaron documentadas, lo cual 

ha generado dificultades significativas para nosotros. 

Hemos gestionado y financiado la construcción de un camino que, aunque 

inicialmente facilitaba el acceso, en la actualidad requiere que caminemos a pie para 
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llegar al acueducto. Además, este es el único camino disponible hacia la toma del 

acueducto de Hoyorico, debido a disputas anteriores con don Toño, quien cerró 

otras vías usadas indebidamente por terceros. 

Nos gustaría establecer un acuerdo formal con la administración para asegurar un 

acceso adecuado y pavimentado a nuestro acueducto. A pesar de haber invertido 

en mejoras como cunetas y raspaditas con tractor, estos materiales se pierden 

rápidamente. Es imperativo establecer términos claros con don Antonio que 

garanticen nuestro acceso continuo al acueducto, mediante un acceso 

adecuadamente pavimentado y reconocido por escrito. 

También queremos presentar un proyecto ambicioso que aborde nuestras 

necesidades cruciales de agua. Sin agua, carecemos de vida, comercio y todo lo 

demás. Actualmente, no solo Hoyorrico enfrenta dificultades con el acueducto; 

también Pontezuela y otras comunidades están experimentando problemas debido 

al fenómeno del Niño, que está dejando insuficiente el suministro para nuestras 

necesidades comunitarias. 

Es nuestro deber legal proporcionar servicio de agua a todos, pero enfrentamos 

abusos por parte de individuos que, de manera irracional, están colocando 

dispositivos para refrescar la tierra, lo cual está causando graves daños a nuestras 

infraestructuras. El impacto de estos dispositivos desprende nuestras tuberías, 

especialmente las de PBC que aún utilizamos. 

Estamos planeando un proyecto a gran escala para aprovechar las reservas de 

agua del municipio en colaboración con Antioquia. Esto nos permitirá bombear agua 

directamente desde el terreno reservado, eliminando la necesidad de construir 

nuevos tanques. Este proyecto requerirá permisos y una inversión significativa, pero 

nos permitirá satisfacer las necesidades de agua de nuestra comunidad de manera 

más efectiva y sostenible. 

INTERVIENE EL ALCALDE MUNICIPAL – LUIS BERNARDO MOLINA GRANDA, 

Y DICE… Vamos a trabajar urgentemente en lo más importante: abordar el 

problema de la falta de agua en Santa Rosa. Incluso en Quitasol, los niños deben 

llevar agua en cantimploras. Amigos concejales, es crucial que actuemos 

rápidamente. 

Santa Rosa enfrenta carencias serias en infraestructura tanto en áreas urbanas 

como rurales. En las zonas rurales, muchas escuelas y casetas están incompletas. 

Sin un esfuerzo coordinado entre todos los concejales, la alcaldía y las 

comunidades, Santa Rosa podría quedar rezagada como campamento Anorí o peor 

aún, como Toledo. Tenemos una gran oportunidad para formar un equipo sólido y 
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recuperar nuestro municipio. Es fundamental abordar urgentemente problemas 

como la falta de agua, la infraestructura escolar y sanitaria. Debemos actuar con 

determinación y compromiso. 

En esta reunión, destaco la propuesta positiva de Manuela sobre la creación de una 

escuela gastronómica en Santa Rosa, no se trata solo de comer, sino de liderar con 

experiencia, trayectoria y dedicación. Vamos a trabajar arduamente en todas estas 

áreas para asegurar un futuro mejor para Santa Rosa. 

 

17. Himno de Santa Rosa de Osos. 

 

Se entona el himno de Santa Rosa de Osos. 

 

No siendo otro el objeto de esta reunión se da por terminada a las 12:08 m.d. el 16 

de febrero de 2024. 

 

PRÓXIMA REUNIÓN: 20 de febrero de 2024, en el recinto del Concejo Municipal   

 

Esta acta es firmada por quienes en ella intervienen.  
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